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числа належить дослідження питання інтерпретації системи загальних критеріїв 

експертизи цінності щодо документів в електронній формі, вивчення додаткових 

специфічних критеріїв оцінки електронних інформаційних ресурсів, веб-сайтів, 

баз данних, документів особового походження в електронній формі та ін. 
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РОЛЬ ЖІНОЦТВА В КОНТЕКСТІ УТВЕРДЖЕННЯ  

РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ НА ТЕРИТОРІЇ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УРСР 

(СЕРЕДИНА 1940-Х – ПОЧАТОК 1950-Х РОКІВ) 

 

Звільнення західноукраїнських земель від німецької окупації 

характеризувалося черговим закріпленням на цій території радянської влади, яка 

прагнула остаточно встановити там існування тоталітарного режиму. Місцеве 

населення неоднозначно відносилося до такого факту. Для утвердження на 

місцевому рівні представники радянського уряду були змушені налагоджувати 
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роботу із окремими верствами. Оскільки жінки у післявоєнний період були 

найчисельнішою категорією населення, значна увага приділялася саме їм. 

Відновлення радянської влади у західноукраїнському регіоні відбувалося 

силовими методами, однак партійні посадовці «…розуміли необхідність 

формування у свідомості місцевого населення позитивного образу радянської 

влади, що можна було зробити силою слова, переконання, прикладом 

позитивної співпраці» [12, с. 50]. Саме тому, за основу було взято застосування 

гендерного чинника та розширення соціальної бази для місцевих жителів. Так, 

процес залучення жінок до участі практично в усіх сферах суспільного життя 

характеризувався низкою рішень ЦК КП(б) У, а саме: «Про роботу серед жінок 

в західних областях Української РСР» (5 квітня 1945 р.), «Про заходи з 

покращення роботи серед жінок в Західних, Ізмаїльській і Закарпатській 

областях України» (28 квітня 1946 р.) [9, с. 169].  

Реалізація завдань радянського уряду щодо покращення роботи у 

середовищі жіноцтва відбувалася шляхом утворення при обкомах КП(б)У 

відділів з роботи серед жінок з весни 1945 р. Жінвідділи проводили агітації 

серед працюючих жінок, залучали їх до участі у суспільному виробництві та 

громадсько-політичному житті, аналізували їх соціально-побутову діяльність 

тощо. В свою чергу, саме ці організації розглядалися в ідеологічній роботі 

серед жіноцтва. 

Значного розповсюдження набуло створення жіночих рад та делегатських 

зборів, які у своїй роботі підпорядковувалися жіночим відділам. Формування 

таких жіночих об’єднань відбувалося на підприємствах, установах, 

організаціях, залізничних вузлах, в школах. Вони функціонували як у великих 

містах, районах, так і у селах [13, с. 131]. Так, згідно рішення Центральних 

партійних органів від 5 квітня 1945 р. у Тернопільському міськкомі створено 

17 жіночих делегатських зборів, 27 жіночих рад, 298 жінок включено до активу, 

при цьому створено 54 секції [5, арк. 1].  

При радах могли діяти декілька секцій: санітарна, культурно-побутова, 

кооперативна, з ліквідації малограмотності та неграмотності тощо. До роботи в 

цих організаціях залучали активісток – вчителів, бібліотекарів, завклубами, 

секретарів сільрад. Жінки часто виступали ініціаторами проведення культурно-

масових заходів, учасниками зборів та мітингів, організованих партією у селах 

з метою дискредитації повстанського руху [12, с. 52]. Цих жінок радянська 

влада використовувала як агентів виявлення українського підпілля. Зокрема, 

опрацьовуючи матеріали Державного архіву Львівської області, відомі факти 

залучення до цього процесу представників жінрад. Так, голова жіночої ради с. 

Яжів-Новий Яворівського району Львівської області Мацько Марія на 

щотижневих зборах пропагувала допомагати радянським органам знищувати 

ворогів народу [1, арк. 36].  

Варто відзначити, що в перші повоєнні роки жінки були основною 

робочою силою краю. Вони активно відбудовували сільське господарство та 

промисловість регіону, були задіяні практично у всіх сферах суспільного життя. 

Жінки-активістки брали участь у створенні колгоспів, а також пропагували 

населення вступати до них. Так, у 1946 р. за ініціативи жіночої ради с. Наварія 
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Львівської області під головуванням О. Клос засновано колгосп ім. Шевченка 

[2, арк. 205]. Шляхом примусової колективізації станом на 1950 р. в 

Тернопільській області організовано 1175 колгоспів, в які вступило 236,7 тис 

жінок [8, с. 421].  

Питома вага жінок, що працювали у народному господарстві західних 

областей УРСР у 1949 р. становила 34,5%. Особливо великий ріст кількості 

жінок у цій сфері спостерігався в Закарпатській і Станіславській областях. 

В Закарпатській області чисельність жінок в 1949 р. відносно 1946 р. 

збільшилася на 71,8%, а в Станіславській – на 65,9%. Однак, кількість 

працюючих жінок в західних областях відставала від кількості жінок задіяних у 

народному господарстві УРСР, яка у цілому становила – 41,6% [11, с. 195]. 

У важкій промисловості жінки швидко опанували «чоловічі» 

спеціальності: забійників, слюсарів, електрозварників, бондарів та ін. 

[10, с. 165]. Проте, більшість жінок все ж таки були задіяні в галузях легкої 

промисловості.  

Із входженням західних областей до складу УРСР на їх території 

поширилось радянське законодавство про рівноправність жінки та чоловіка. 

Водночас, під словом «рівноправність» радянська влада маскувала фактичну 

дискримінацію жінок у всіх сферах життя. Жінка формально мала з чоловіком 

рівні права, могла працювати на будь-якій посаді, мала право на освіту, проте 

сімейні обов’язки не переставали бути основою її діяльності, а особливо з 

народженням дитини [10, с. 164]. 

Значна увага приділялася ліквідації неписьменності серед жіночої частини 

населення. У зв’язку з цим, до завершення четвертої п’ятирічки у середніх 

школах західноукраїнського регіону навчалося близько 540 тис. дівчат, а у 

вищих навчальних закладах – 10 тис. [7, с. 124].  

В політико-пропагандистській роботі серед жіноцтва радянське керівництво 

прагнуло правильно підібрати та виховати власні кадри. Насадження 

ідеологічного впливу в середовищі жінок відбувалося шляхом здійснення частих 

засідань жінрад, масових жіночих зборів; проведення лекцій, семінарів, доповідей, 

теоретичних конференцій; організації гуртків; читання газет та політичної 

літератури [13, с. 131–132]. Наприклад, протягом 1945-1946 рр. активно 

проводилися обласні збори жінок Дрогобицької області присвячені завданням 

жіноцтва у виконанні плану IV п’ятирічки відновлення та розвитку народного 

господарства, участі у виборах до Верховної ради СССР тощо [3; 4]. 

Жіночий напрямок роботи обласних та районних жінвідділів при КП(б) У 

висвітлювався та пропагувався у засобах масової інформації. Так, нараду жінок 

Станіславської області транслювало місцеве радіо, а всі 630 делегатів після цього 

брали участь у міських та районних зборах жінок. У м. Бережани Тернопільського 

району в липні 1945 р. зроблено фотомонтаж жінок-делегаток, активісток і 

робітниць, який підніс активність жінок в громадсько-політичній роботі [12, с. 53]. 

У газетах республіканського, обласного та районного значення постійно 

публікувалися повідомлення про успішну діяльність жіночих рад. 

Варто зауважити, що незначна частина місцевих мешканок була резервом 

кадрового забезпечення номенклатурних посад. Наприклад, за І квартал 1947 р. 
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номенклатура Тернопільського обкому партії налічувала 10 жінок, із них – 

2 місцевих; у міськкомі працювало 40 осіб, з них місцевих – 7 [5, арк. 8–9]. 

У І кварталі 1951 р. кількість жінок, які працювали на керівних посадах 

становила 54 особи (місцевих 7) [6, арк. 6]. Цілком зрозуміло, що вищі чини 

держано-партійних установ обіймали особи відряджені із східних регіонів 

УРСР та Радянського Союзу загалом, а місцеві жінки обіймали мізерну частку 

посад у керівних кадрових структурах.  

Таким чином, утвердження партійно-радянського керівництва у 

західноукраїнському регіоні характеризувалося активним залученням жіноцтва 

до цього процесу. Прагнучи отримати підтримку місцевих жительок, радянські 

органи влади використовували різні методи та засоби впливу. Зокрема, було 

створено низку жіночих організацій, запроваджено рівноправність з 

чоловіками, залучено жінок до роботи в органах влади, а також у відбудові 

практично всіх сфер суспільного життя західних областей УРСР. 
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